



工地源头堵不住,路面运输管不住,处理终端靠不住

# 建筑渣土监管“整条路”都在漏

文/片 本报记者 景佳

## 渣土之患

随着菏泽城市发展进程的加快,建筑渣土管理已成为菏泽城市管理中亟待解决的突出问题之一,建筑渣土治理难点到底在什么地方?记者探访发现,受多种客观因素影响,菏泽建筑渣土监管仍较被动,相关部门对于治理渣土缺的不是规定,而是如何落实。

### 源头监管难给渣土车上“紧箍” 不少工地车轮冲洗装置成摆设

整治建筑渣土,必须堵住源头。事实上,早在2011年,菏泽市城市管理局就联合菏泽市公安局交警支队建立了联合监管执法体系,并出台八条硬杠杠。这八条硬杠杠,明令禁止渣土车白天运渣土,禁止运输时鸣笛,禁止阴雨天运输,禁止无牌无证车辆上路并禁止沿途抛撒等。为不使监管对象遗漏,作为菏泽市区建筑渣土属地管理部门的两区环卫办,还专门在审批过程中设置了两个关键

环节——建筑渣土处置申报和建筑渣土处置许可。

措施够严,但从目前的运行情况看,监管仍不尽如人意。比如,渣土车的抛撒滴漏一项,尽管监管执法部门要求渣土车在出工地时,必须进行清洗、密封,可是些工地并没有真执行。

“导致这种现象主要是对建筑工地无法实现全时段监管。”一位不愿透露姓名的城管执法人员告诉记者,按要求城区内所有建筑工地,都要建立

健全现场保洁制度,明确保洁负责人,并根据实际需要,配备足够的保洁人员,对进出现场的渣土车进行实时保洁,确保车辆不带泥出场,可是不少工地流于形式,并没有认真执行渣土车保洁要求,不少工地车轮冲洗装置几成摆设。

5日,记者在人民路一正在施工的建筑工地看到,这里车轮冲洗装置已沉淀了厚厚一层渣土,执法人员告诉记者,很显然,该装置长期没使用了。



▲人民路一正在施工的建筑工地,车轮冲洗装置几成摆设。

### 路面监管颇为被动 专项治理容易,长效管理较难

据了解,菏泽城区本是大货车通行的“禁区”,但当前菏泽市正处在大开发、大建设时期,城区建筑渣土的清理,离不开这些大货车。尽管他们大多都在交警部门办理了局部路段的通行证,但上路之后,一些违规违法行为也成了家常便饭。

据市区大队交警介绍,最常

见的就是不按规定悬挂号牌,而有时即使规范悬挂,车尾也常被建筑垃圾所掩盖。渣土车问题比较突出,一个重要原因是他们的违法成本相对偏低,个别受聘司机不惧怕交通规则。

就拿渣土车经常会超速超载、闯红灯这一现象来说,其违法成本对于普通私家车主很高,

闯一个红灯罚款还要扣分,但是对于渣土车而言则较低,不少司机都是受聘来的,罚单多是由车老板承担,而渣土车老板从渣土车违法行驶的行为中获得的利益,根本不在乎这点罚款。一名老司机曾告诉记者,一旦工期紧张,也就顾不上交规了。

由于道路上车辆涉及的管理

问题非常复杂,涉及的管理部门不止一家,多部门联合专项治理容易,欲实现随时随地长效管理非常难。菏泽市城市管理局开发区执法大队一中队中队长侯居敬向记者描述了一次执法过程中遇到的尴尬:驾驶员熄火后弃车而去,执法人员本打算将该车暂扣,可折腾半天也未能将该车发动。

### 清运市场小、乱、杂 渣土利用消纳处置都没有规划

记者从菏泽市城市管理局了解到,菏泽当前渣土消纳场地或中转场地有限,也缺少完备的渣土利用和消纳规划。虽然执法部门一直以来对建筑渣土偷倒行为严查重处,但还是屡禁不止,同时,由于建筑垃圾清运存在较大利润空间,部分人员以减少运输成本、获取最大利润为目的,经常出现违章超载和乱倾倒现象。

记者还了解到,个别施工方

为图便利,抢施工进度,往往将建筑渣土交非正规的承包人清运,由他们自行寻找消纳场地。一些运输承包人与一些城郊接合部的农民签订协议,将渣土运到农村闲置的空地上消纳,甚至还有将渣土等建筑垃圾倒向绿化带、空旷路、待建地。

而监管过程中,菏泽市区建筑渣土为属地管理,牡丹区和开发区互相不能跨区域运输处理,且两区无换位执法

权,一度形成了重审批轻监管的情况。

有专业人士指出,监管部门应将建筑渣土专用或临时消纳场地建设纳入城市建设整体规划中,根据辖区实际,因地制宜配置一定比例的渣土消纳场地或中转场地,解决辖区内重点工程的渣土消纳场所,使渣土消纳规范化,同时扩大渣土利用途径,想方设法提高渣土利用率。



▲附近居民介绍,丹阳东路上这堆渣土,被弃置在这个偏僻路口一年多。

## 芍药待君看,就在五月天

首届菏泽芍药赏花节开幕,花期可持续至26日前后



本报菏泽5月6日讯(记者 张歆然) 多情芍药待君看,浓淡晓妆新意态。6日上午,首届菏泽芍药赏花节开幕。

芍药是著名草本花卉,位列草本之首,是中国传统十大名花之一,与牡丹并称为“花中二绝”,被誉为“花中之相”和“五月花神”,是我国栽培最早的一种花卉,栽培历史超过4900年。芍药有九大色系和十一大花型,花期较长,大约1个月时间,较牡丹长7-10天。

菏泽明代芍药,牡丹栽培迅猛发展,取代安徽亳州成为全国牡丹芍药栽培中心;清代芍药的栽培与应用仍持续发展;民国初期,菏泽

芍药品种已发展到400余种;新中国成立后,随着社会稳定,经济发展,时代进步,菏泽芍药栽培有了很快的发展,现菏泽芍药品种面积达到1万余亩,仅曹州牡丹园芍药品种面积就达到近200亩,品种680余个。

菏泽市副市长黄秀玲在开幕式上说,做为延长花期的重要举措,市政府今年举办首届菏泽芍药赏花节。曹州牡丹园作为芍药主观赏区,是菏泽美丽容颜的经典形象和代表。“希望曹州牡丹园景区扩大芍药种植面积,科学掌控牡丹、芍药花期,使牡丹花期与芍药花期完美衔接,拉长景区赏花时间。”

### 春季高考周末开考 2144名学生参加

本报菏泽5月6日讯(记者 李凤仪) 5月11日、12日为春季高考考试时间,今年菏泽报名人数为2144人,在报考专业中护理、机电、医学、计算机专业居多。与往年不同的是今年所有考试指纹验证通过后方可入场考试。

从去年开始,山东省开始实施春季高考。2013年,春季高考招生在种植、养殖、机电、计算机、建筑、财经、商贸、服装、文秘、餐旅服务、幼教、医学、护理、化工、煤炭等15个专业类别安排招生计划,该计划纳入招生院校当年招生总规模。

记者从考生人数报名表上发现,护理专业最热门,有937名考生报考了护理专业,其次为机电专业,人数为431人,医学专业为232名,计算机专业为220名,文秘专业仅有1人报名,养殖专业无人报考。

今年考试时间为5月11日和12日两天,具体时间为:5月11日9:00—11:30语文,15:00—17:00专业理论基础;12日9:00—11:00数学,15:00—17:00专业实践基础。

春季高考的考试评卷、统分工作由省教育招生考试院统一管理,于5月14日至21日进行。

录取方面,春季高考的本科、专科招生均实行批次征集志愿,随夏季高考相应批次志愿的填报时间同步进行。本科填报志愿前划定本科填报志愿资格线,专科填报志愿前划定专科填报志愿资格线。

本次考试设牡丹区实验中学和二十一中两个考点。

### 菏泽“生命银行” 等待你去“存款”

菏泽启动造血干细胞血样采集

本报菏泽5月6日讯(记者 李德领) 6日,记者从菏泽市红十字会获悉,目前菏泽造血干细胞血样采集工作已经开始,今年预计共采集血样2000份。

6日上午,东方红大街献血服务中心内,正准备无偿献血的王先生得知现在可以捐献造血干细胞血样,就积极地参与其中,“之前在电视上经常看到白血病患者因得不到合适的骨髓移植而死亡,如果我的血液能够与白血病患者配型成功,我一定会全力配合,尽自己的绵薄之力帮助他们,回去后也会发动亲朋好友前来捐献。”

据市中心血站相关负责人介绍,采取造血干细胞血样并不可怕,更不会对身体造成损害,“捐献造血干细胞血样的市民可去菏泽各献血点捐献即可,采集到的血样将送达山东省血液中心实验室,然后通过检测,存入中华骨髓库,等待配型。没有血缘关系的两人配型相合的概率不到1/10000,但如果一旦配型成功,患者的救治率可达70%~80%。”

据市红十字会相关负责人介绍,造血干细胞移植是治疗白血病的最为有效的方法,建立造血干细胞捐献者资料库,是为白血病患者寻找合适的造血干细胞配型,是开展造血干细胞移植的重要基础。